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Освіта в Україні під час війни це складний процес, що вимагає додаткових зусиль з 

боку усіх учасників освітнього процесу. На території України з 24 лютого 2022 року 

більшість надзвичайних ситуацій (НС) зумовлені воєнними діями ‒ евакуації шкіл, 

руйнування та знищення будівель освітнього призначення, пожеж у закладах освіти, 

переселення населення, змін традиційного алгоритму та розкладу освітнього процесу. Освіта 

в умовах НС є важливою для майбутнього нації і не зважаючи на труднощі, деякою мірою 

саме навчання допомагає учасникам освітнього процесу зберігати ментальне здоров'я, 

розвивати навички і креативність, що допоможуть їм у майбутньому при відбудові держави 

та становленню освітнього процесу в стабільне русло. Для багатьох дітей заклади освіти є 

також місцем, де вони можуть знайти захист і підтримку у складні часи [1]. 

Педагог повинен усвідомлювати загрози, пов’язані з надзвичайними ситуаціями, 

вміти їх розпізнавати та, за можливості, мінімізувати їхній негативний вплив на всіх 

учасників освітнього процесу. У разі виникнення НС учасники освітнього процесу мають 

діяти швидко, рішуче, професійно. Освіта має базуватися на підготовці учня до того, як діяти 

у світі, що постійно змінюється. Війна радикально змінила хід життя цього турбулентного 

світу, змінила все, що люди мали і цінували до того. Захищаючи себе, близьких, рідну країну 

в час загрози життю на перший план виходить потреба в безпеці. Тому виникає необхідність 

у кваліфікованих педагогах, що мають бути готовими в умовах воєнного стану до організації 

безпечного освітнього процесу. 

Організація освітнього процесу в умовах НС призвела до поширення терміну 

«безпека» та постійного використання понять «безпека освітнього процесу», «безпечне 

освітнє середовище» та «культура безпечної поведінки», що пов’язані з поняттям «безпека 

людини» [2; 3; 4]. 

Визначення «культура безпеки» вперше розглядалося як аналіз причин і наслідків 

Чорнобильської аварії, здійсненого Міжнародним агентством з атомної енергії (МАГАТЕ). З 

часом цей термін почали масово застосовувати у всіх сферах людської діяльності та 

застосовувати як до суспільства так і до окремої людини, в цілому [5, с.34]. 

Українські дослідники Д. Журбинський і А. Тарасенко визначаючи культуру безпеки 

умовою сталого розвитку суспільства, під впливом сучасних швидкісних процесів, 

визначають основні проблемні питання, що пов’язані зі зниженням рівня культури безпеки 

громадян в Україні на основі здійсненого аналізу ситуації в сфері безпеки, що склалася в 

Україні [6, с.47]. Пов’язуючи таке масове зниження з різким зростанням та виникненням 

ризиків НС природного, техногенного і соціально-політичного походження. В галузі безпеки 

життєдіяльності сучасна освіта спрямована на одержання базових знань, умінь і навичок, 

формування поглядів, цінностей і поведінки людини. На думку українських науковців, є 

вкрай важливою та необхідною складовою освітнього процесу дисципліна з безпеки у 

закладах вищої освіти України. Автори наголошують на шляхах формування нового 
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світогляду, системи ідеалів і цінностей, формування цілісної культури безпеки в процесі 

професійної підготовки майбутнього фахівця [6, с.51]. 

І навпаки науковці акцентують увагу на низькому рівні культури безпеки, що є однією 

з причин зростання проблем навколишнього середовища і ставить під загрозу здоров’я нації 

та екологічну рівновагу [7, c.5]. Вони наполягають на необхідності розглянути можливість 

введення навчального модулю курсу з культури безпеки у програмі навчальної дисципліни 

“Основи безпеки життєдіяльності” у системі професійної освіти. Що є основою у праці Л. 

Романів культура безпеки визначена як складова базової культури особистості [8, с.239]. 

У постанові Кабінету Міністрів України від 15 вересня 1993 р. № 733 «Про створення 

Національної ради з питань безпечної життєдіяльності населення» зазначається, що знання 

кожної людини, необхідні для забезпечення безпеки, повинні базуватися на чітких уявленнях 

про процеси, що відбуваються у складних системах, які містять велику кількість природних, 

соціальних і техногенних компонентів, та усвідомленні особистої відповідальності за 

результати своєї життєдіяльності [9]. Виходячи з цього, М. Зоріна складовими культури 

безпеки життєдіяльності визначає такі: 

- на індивідуальному рівні – світогляд, норми поведінки, індивідуальні цінності і 

підготовленість людини у сфері безпеки життєдіяльності; 

- на колективному рівні – корпоративні цінності, професійна етика та мораль, 

підготовленість персоналу у сфері безпеки; 

- на суспільному рівні – традиції безпечної поведінки, суспільні цінності, 

підготовленість всього населення у сфері безпеки життєдіяльності [10, c.152]. 

На підставі досліджень М. Бутиріна та В. Бабенко визначили, що процес формування 

людини під впливом соціальних, педагогічних та інших чинників реалізуються три основні 

рівні сформованості культури безпеки життєдіяльності у студентів:  

- низький рівень, для якого характерні дві протилежні тенденції у поведінці 

особистості: або схильність до саморуйнування або завищене прагнення до безпеки; 

- достатній рівень, для якого характерне прагнення студента до забезпечення своєї 

особистої безпеки, безпеки інших людей; 

- високий рівень, для якого характере вміння підвищувати мотивацію до 

раціонального подолання можливих небезпек, формувати культуру безпеки життєдіяльності 

в інших людей під впливом виховання [5, с.37]. 

Студенти педагогічних закладів вищої освіти зобов’язані володіти культурою безпеки 

життєдіяльності на високому рівні, щоб самостійно формувати мотивацію в учнів до 

оволодіння знаннями та уміннями безпечної поведінки у побуті, соціумі та на практичних 

роботах [5, с.38]. 

Роль учителя дуже важлива в процесі формування культури безпеки праці з 

дитинства. Виховання молодого покоління кожної країни значною мірою залежить від 

учителя, оскільки він навчає та надає приклад. Хоча і безпека освітнього процесу в сучасній 

Україні залежить саме від учителя. В умовах НС рівень культури безпечної професійної 

діяльності учителя життя та здоров’я учнів напряму залежить від рівня їх знань з питань 

безпеки життєдіяльності. Отже необхідно акцентувати увагу на виховання в майбутніх 

педагогів культури безпечної професійної поведінки в умовах НС. Перш за все це культура 

безпечної поведінки, та поведінка в певному середовищі (природі, побуті, громадських 

місцях, транспорті, соціальних мережах тощо).  

У рамках нашого дослідження важливою є думка М. Зоріної, що розглядає поняття 

культури безпеки життєдіяльності представників розділяючи їх на певні професійні групи 

(фахівців) як таке, що має власну специфіку, котрі визначають безпеку майбутньої професії і 

її сутнісні характеристики. М. Зоріна описує культуру безпеки життєдіяльності фахівця як 

сукупність позицій, цінностей і зразків поведінки, що відображає його відносини з 

професійним середовищем і містить безпеку, що пов’язана безпосередньо з обраною 

професією (професійною діяльністю) [10, с.150]. Аналізуючи викладене визначаємо культуру 



112 

безпеки життєдіяльності майбутнього фахівця як обов’язкову складову його професійної 

культури і як структурний компонент що формується в процесі професійної підготовки. 

Стрес і тривогу в умовах НС переживають усі учасники освітнього процесу, хоча 

відчуття дітей підсилені нерозумінням ситуації. Психологи рекомендують переміщувати 

фокус уваги на нормалізацію психічного стану учнів з академічних успіхів. Вчителю має 

бути притаманна психологічна стійкість, здатність чинити опір зовнішнім, негативним 

впливам і стресам та відновлюватися після криз успішно розвиваючися в обставинах, що 

швидко змінюються. Ця здатність має формуватися учителем й в учнів.  

Хоча облаштування укриттів та організація безпечного освітнього простору у школі є 

одним з найважливіших завдань для адміністрації педагогічного колективу, але безпека учнів 

в першу чергу залежить від професійної поведінки педагога.  

У зв’язку з війною в Україні безпека освітнього процесу і формування культури 

безпечної поведінки учнів в НС суттєвою мірою залежать від учителів, то безпосередньо в 

педагогічних ЗВО мають бути оновлені методологічні підходи в організації вищої 

педагогічної освіти, оновлений зміст характерних навчальних дисциплін і реалізовані 

педагогічні умови для формування в майбутніх учителів культури безпеки професійної 

діяльності в НС, у воєнний та в повоєнний час. Учитель має бути обізнаним із сучасними 

технологіями, засобами захисту для мінімізації негативного впливу наслідків НС. Для 

оперативного реагування на НС, що відбулась під час освітнього процесу, обов’язковим є 

володіннями навичками надання домедичної допомоги. Основні критерії сформованості 

культури безпечної професійної поведінки педагога в НС складають: мотиваційний, 

знаннєвий, поведінковий[11]. 

Правила поведінки в умовах НС є базою культури безпечної поведінки. Державна 

служба якості освіти розробила рекомендації, які допомагають адміністрації школи 

організувати безпечне середовище в усіх форматах навчання, щоб більш ефективно 

змінювати формати залежно від безпечної ситуації. Згідно інформації Міністерства освіти і 

науки України, станом на 18 серпня 2022 року від бомбардувань та обстрілів пошкоджень 

зазнали 2300 закладів освіти, з них 286 зруйновані повністю. В Україні під час військових дій 

та після їх закінчення заклади освіти працюватимуть у нових для себе умовах до безпечного 

освітнього середовища [12].  

Ефективне реагування на воєнні події, стихійні лиха, техногенні катастрофи, особливо 

у випадку великомасштабних подій, є важливим для педагогічних працівників та зараннього 

планування координації між ними. Сучасний час вимагає не лише навчання щодо готовності 

до НС, а й виховання в педагогів культури безпечної професійної поведінки в умовах НС. 
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